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QUYẾT ĐỊNH

V/v phê duyệt Đề án “lựa chọn nhà đầu tư tiếp nhận toàn bộ phần vốn nhà nước tại Công ty cổ phần nước sạch Hà Nam”

ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH HÀ NAM
Căn cứ Luật doanh nghiệp số 60/2005/QH11 ngày 22/11/2005;

Căn cứ Nghị định số 117/2007/NĐ-CP ngày 11/7/2007 của Chính phủ về sản xuất, cung ứng, tiêu thụ nước sạch; Nghị định số 124/2011/NĐ-CP ngày 28/12/2011 sửa đổi, bổ sung một số điều của Nghị định số 117/2007/NĐ-CP;

Căn cứ Quyết định 929/QĐ-TTg ngày 17/7/2012 của Thủ tướng Chính phủ phê duyệt đề án tái cơ cấu doanh nghiệp Nhà nước giai đoạn 2011-2015; Nghị quyết số 15/NQ-CP ngày 06/3/2014 của Chính phủ về một số giải pháp đẩy mạnh cổ phần hoá, thoái vốn nhà nước tại doanh nghiệp;

Căn cứ Nghị định số 99/2012/NĐ-CP ngày 15/11/2012 của Chính phủ về phân công, phân cấp thực hiện các quyền, trách nhiệm, nghĩa vụ của chủ sở hữu nhà nước đối với DNNN và vốn nhà nước đầu tư vào doanh nghiệp; Nghị định số 71/2013/NĐ-CP ngày 11/7/2013 của Chính phủ về việc đầu tư vốn nhà nước vào doanh nghiệp và quản lý tài chính đối với doanh nghiệp do nhà nước nắm giữ 100% vốn điều lệ;
Căn cứ Nghị quyết số 08/2013/NQ-HĐND ngày 10/12/2013 của Hội đồng nhân dân tỉnh về nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2014; kết luận số 14-KL/TU ngày 16/4/2014 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về chủ trương bán phần vốn nhà nước tại Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam; quyết định số 406/QĐ-UBND ngày 26 tháng 4 năm 2014 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt Phương án bán toàn bộ phần vốn nhà nước tại Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam;
Xét đề nghị của Sở Tài chính tại tờ trình số 481/TTr-STC ngày 29/4/2014 về việc phê duyệt Đề án Lựa chọn nhà đầu tư tiếp nhận toàn bộ phần vốn nhà nước tại Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam thông qua hình thức đấu giá và Đề án kèm theo,
QUYẾT ĐỊNH:
Điều 1. Phê duyệt Đề án “Lựa chọn nhà đầu tư để tiếp nhận toàn bộ phần vốn nhà nước tại Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam” (sau đây gọi tắt là Đề án) với những nội dung chủ yếu sau đây:
I. Mục tiêu 
1. Mục tiêu chung: Đảm bảo cung cấp đầy đủ, kịp thời, đủ áp lực nước, đảm bảo chất lượng nước sinh hoạt theo quy chuẩn Việt Nam của Bộ Y tế (sau đây gọi tắt là nước sạch) cho các nhu cầu sinh hoạt, sản xuất - kinh doanh theo quy hoạch và kế hoạch của tỉnh, giảm tỷ lệ thất thoát nước, đảm bảo giá bán theo quy định và nâng cao hiệu quả sản xuất kinh doanh nước sạch tại Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam.
2. Mục tiêu cụ thể:

a) Bán 100% phần vốn Nhà nước tại Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam cho một nhà đầu tư khác ngoài nhà nước đáp ứng đủ các điều kiện theo quy định của tỉnh gắn với huy động vốn, kinh nghiệm sản xuất kinh doanh thông qua cam kết đầu tư và bổ sung vốn điều lệ.
b) Phát triển mạng lưới cấp nước sạch khu vực thành phố Phủ Lý và các vùng lân cận phù hợp với quy hoạch, kế hoạch phát triển từng giai đoạn:
- Giai đoạn năm 2014-2015: Đầu tư nâng công suất nhà máy nước số 2 từ 15.000 m3/ngđ lên 30.000m3/ngđ, công suất khai thác đạt tối thiểu 62% tổng công suất thiết kế của 2 nhà máy (tổng công suất thiết kế của 2 nhà máy là 40.000 m3/ngđ); đầu tư phát triển mạng lưới cấp nước gắn với việc cải tạo, thay thế những tuyến đường ống đã xuống cấp, đảm bảo tỷ lệ thất thoát nước không quá 27%.
- Giai đoạn năm 2016-2018: Công suất khai thác tối thiểu 83% tổng công suất thiết kế của 2 nhà máy; tiếp tục cải tạo nâng cấp đường ống cũ; phát triển mạng lưới đường ống mới theo quy hoạch của tỉnh; thực hiện di chuyển trạm bơm cấp I Phù Vân lên thượng nguồn, đảm bảo tỷ lệ thất thoát nước mỗi năm giảm 2%.
- Giai đoạn từ năm 2019: Đầu tư nâng công suất nhà máy và củng cố, phát triển mạng lưới đường ống cung cấp nước đảm bảo nhu cầu cấp nước sạch của thành phố Phủ Lý và vùng lân cận khoảng 50.000m3/ngđ trở lên.
II. Nhiệm vụ và giải pháp chủ yếu.
1. Thực hiện lựa chọn danh sách các nhà đầu tư đáp ứng các điều kiện về năng lực, kinh nghiệm:

a) Hình thức: Tổ chức sơ tuyển rộng rãi đối với các nhà đầu tư có nhu cầu, có đủ các điều kiện sau:

- Nhà đầu tư là tổ chức pháp nhân Việt Nam hợp lệ, có năng lực tài chính, năng lực quản trị, quản lý về sản xuất kinh doanh. Chấp hành tốt chính sách pháp luật của nhà nước và được cơ quan chức năng nơi đóng trụ sở chính xác nhận các nghĩa vụ tài chính.

- Có phương án đầu tư xây dựng, đầu tư vốn và phương án sản xuất kinh doanh nước sạch cụ thể, khả thi theo lộ trình từng giai đoạn phù hợp với quy hoạch phát triển đô thị và quy hoạch cấp nước sạch của tỉnh và chứng minh năng lực tài chính, lộ trình bổ sung vốn điều lệ.

- Đăng ký mua toàn bộ số cổ phần vốn nhà nước và thực hiện các nội dung cam kết.
b) Tiêu chí lựa chọn nhà đầu tư: Các nhà đầu tư được lựa chọn khi đáp ứng các yêu cầu sau:

- Có đầy đủ hồ sơ hợp lệ về tư cách pháp nhân.

- Có phương án đầu tư xây dựng, nâng cấp nhà máy sản xuất nước sạch; sửa chữa, nâng cấp, xây dựng mới hệ thống đường ống cung cấp nước sạch phù hợp với mục tiêu của đề án theo từng giai đoạn đảm bảo khả thi gắn với việc nâng cao chất lượng nước sạch, chất lượng dịch vụ.

- Có phương án sản xuất kinh doanh nước sạch hiệu quả, trong đó đáp ứng đầy đủ các chỉ tiêu về đảm bảo giá bán theo giá quy định của tỉnh, chỉ tiêu về tỷ lệ thất thoát nước, công suất khai thác, doanh thu, lợi nhuận, thu nhập của người lao động và đóng góp ngân sách nhà nước.

- Chứng minh đầy đủ năng lực tài chính, kể cả tiền đặt cọc (nếu có), phương án huy động vốn đầu tư và bổ sung vốn điều lệ từng giai đoạn:

+ Giai đoạn năm 2014-2015: Vốn đầu tư tối thiểu 70 tỷ đồng, vốn điều lệ tối thiểu 40 tỷ đồng.

+ Giai đoạn năm 2016-2018: Vốn đầu tư tối thiểu 75 tỷ đồng, vốn điều lệ tối thiểu 70 tỷ đồng.

+ Giai đoạn từ năm 2019: Vốn điều lệ tối thiểu 30% tổng giá trị tài sản doanh nghiệp trong từng kỳ.

-  Cam kết thực hiện các trách nhiệm:

+ Tiếp nhận quản lý điều hành nguyên trạng công ty (tài sản, công nợ (nếu có), lao động, các hồ sơ doanh nghiệp). Đảm bảo thu nhập, đóng bảo hiểm xã hội cho người lao động cũng như các nghĩa vụ bắt buộc khác. Thực hiện trả các khoản nợ và hoàn chỉnh các thủ tục pháp lý cần thiết trong cam kết trả nợ nguồn vốn vay ODA (nếu có).

+ Chấp hành đầy đủ quy định của pháp luật về sản xuất kinh doanh nước sạch, các chế độ tài chính kế toán, báo cáo tài chính và các cam kết khi đầu tư, các quy định về định hướng phát triển kinh tế xã hội, an sinh xã hội của tỉnh trong lĩnh vực cung cấp nước sạch. Có trách nhiệm phối hợp thường xuyên với cấp uỷ và chính quyền các cấp, các ngành chức năng để giải quyết những khó khăn, vướng mắc kịp thời.

+ Chỉ được chuyển nhượng doanh nghiệp hoặc chuyển nhượng vốn cổ phần cho các nhà đầu tư khác khi được Uỷ ban nhân dân tỉnh chấp thuận.

+ Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam là pháp nhân độc lập đăng ký tại tỉnh Hà Nam, nộp các nghĩa vụ tài chính tại tỉnh Hà Nam với ngành nghề kinh doanh và nhiệm vụ chính là sản xuất cung ứng nước sạch theo yêu cầu sử dụng của nhân dân và cơ quan, tổ chức, doanh nghiệp trên địa bàn quy hoạch của tỉnh.
+ Đối với cơ sở hạ tầng cấp nước sạch tại các khu đô thị mới, khu công nghiệp, cụm công nghiệp mới, các dự án nước sạch thuộc các cơ quan nhà nước…được đầu tư bằng nguồn vốn nhà nước khi bàn giao cho Công ty Cổ phần nước sạch tiếp nhận, quản lý khai thác sử dụng, Công ty phải chịu trách nhiệm tu sửa, nâng cấp, cải tạo, tái đầu tư trở lại trong quá trình sử dụng và thực hiện các nghĩa vụ tài chính đối với phần vốn do nhà nước đã đầu tư theo quy định tài chính hiện hành.

2) Thực hiện đấu giá phần vốn nhà nước để lựa chọn 01 nhà đầu tư:

a) Hình thức: đấu giá cạnh tranh giữa các nhà đầu tư được đánh giá đạt yêu cầu về năng lực, kinh nghiệm (được lựa chọn theo nội dung nêu trên).
b) Nhà đầu tư được lựa chọn là nhà đầu tư có giá đặt mua cao nhất, tuân thủ quy chế đấu giá.

3) Thực hiện nộp tiền trúng đầu giá, giải quyết các thủ tục giao nhận và tổ chức hoạt động của Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam sau chuyển giao.

- Nhà đầu tư trúng đấu giá thực hiện việc nộp tiền trúng đấu giá theo đúng thông báo của Uỷ ban nhân dân tỉnh.

- Sau khi nhà đầu tư thực hiện xong việc nộp tiền, thực hiện việc ký các cam kết và bàn giao giữa tỉnh và nhà đầu tư theo đúng hồ sơ trúng sơ tuyển được phê duyệt.

- Nhà đầu tư được tiếp nhận phần vốn nhà nước thực hiện việc điều hành, tổ chức hoạt động của Công ty theo đúng phương án được phê duyệt dưới sự giám sát, kiểm tra, theo dõi của các cơ quan quản lý theo quy định của pháp luật và các nội dung cam kết.

4) Trong quá trình thực hiện lựa chọn nhà đầu tư và chuyển giao, đảm bảo không ảnh hưởng đến việc cung cấp nước sạch cho các nhu cầu sinh hoạt, sản xuất kinh doanh của các đối tượng đang sử dụng nước sạch của Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam cung cấp.

III. Tổ chức thực hiện
1) Phân công trách nhiệm.
Giám đốc các Sở, ngành: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng,  thành viên quản lý vốn nhà nước tại Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam thực hiện các nhiệm vụ được giao tại Điều 2 Quyết định số 406/QĐ-UBND ngày 26 tháng 4 năm 214 của Uỷ ban nhân dân tỉnh về việc phê duyệt Phương án bán toàn bộ phần vốn nhà nước tại Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam.
2) Thời gian thực hiện.
Tháng 5/2014: Thực hiện các nội dung công việc để lựa chọn danh sách các nhà đầu tư đạt yêu cầu đủ điều kiện tham gia đấu giá (bước sơ tuyển).
Tháng 6/2014: Tổ chức đấu giá phần vốn nhà nước giữa các nhà đầu tư được phê duyệt đạt yêu cầu ở bước sơ tuyển.
Tháng 7/2014: Hoàn tất các thủ tục liên quan về thanh toán tiền trúng đấu giá; ký các cam kết, giao nhận và các thủ tục pháp lý liên quan theo quy định của Luật doanh nghiệp với nhà đầu tư trúng đấu giá và triển khai hoạt động của Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam theo cơ cấu mới.

Điều 2. Quyết định này có hiệu lực từ ngày ký. 

Điều 3. Chánh Văn phòng Uỷ ban nhân dân tỉnh; Giám đốc các Sở, ngành: Tài chính, Kế hoạch và Đầu tư, Xây dựng, các thành viên quản lý vốn nhà nước tại Công ty Cổ phần nước sạch Hà Nam; Thủ trưởng các Sở, ngành, đơn vị có liên quan chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này./.
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